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1) UNICAMP 2012 - Ao considerar a influência da infiltração da água no solo e o escoamento superficial 
em topos e encostas, é correto afirmar que  
 

a) a maior infiltração e o menor escoamento superficial retardam o processo de intemperismo físico e 
aceleram a erosão.  

a) a menor infiltração e o menor escoamento superficial inibem a erosão e favorecem o intemperismo 
químico.  

b) a menor infiltração e o maior escoamento superficial aceleram o intemperismo físico e químico e 
retardam o processo de erosão.  

c) a infiltração e o escoamento superficial aceleram, respectivamente, os processos de intemperismo 
químico e de erosão.  

 
2) UFG 2011 - As bacias hidrográficas são unidades físicas, formadas por uma porção de terra, 
delimitadas pelas partes mais altas do relevo, drenadas por um curso d'água principal e seus afluentes. Os 
processos ambientais, decorrentes da ação da precipitação, responsáveis pela modelagem do relevo na 
bacia hidrográfica, são: 
 

a) evaporação, condensação e infiltração. 
b) vulcanismo, falhamento e fraturamento. 
c) dobramento, intemperismo químico e soerguimento. 
d) escorregamento, erosão e assoreamento. 
e) lixiviação, intemperismo físico e laterização. 

 
3) UFG 2011 – Ao considerar a influência da infiltração da água no solo e o escoamento superficial em 
topos e encostas, é correto afirmar que  
 

a) a maior infiltração e o menor escoamento superficial retardam o processo de intemperismo físico e 
aceleram a erosão.  

b) a menor infiltração e o menor escoamento superficial inibem a erosão e favorecem o intemperismo 
químico.  

c) a menor infiltração e o maior escoamento superficial aceleram o intemperismo físico e químico e 
retardam o processo de erosão.  

d) a infiltração e o escoamento superficial aceleram, respectivamente, os processos de intemperismo 
químico e de erosão.  

 
4) UFPR 2012 - O processo de industrialização ocorrido no Brasil a partir de 1930 trouxe grandes 
transformações na organização do território nacional, pois constituiu uma economia cujo crescimento 
depende principalmente do dinamismo do mercado interno. Com base no enunciado e nos conhecimentos 
de geografia do Brasil, assinale a afirmativa correta.  
 

a) A alta concentração industrial nas regiões metropolitanas e cidades médias próximas dessas áreas 
cria uma estrutura produtiva pouco integrada.  

b) Como o mercado consumidor de bens industriais se concentra nas cidades localizadas até 150 km 
do litoral, a interiorização do desenvolvimento econômico continua a depender da agropecuária.  

c) A industrialização forjou uma rede urbana constituída por duas metrópoles globais, algumas 
metrópoles nacionais e centros urbanos com áreas de influência regional ou local.  

d) A agricultura de exportação vigente até 1930 criou uma economia estruturada em centro e periferia, 
sendo o primeiro a então capital federal, Rio de Janeiro, e a segunda, as áreas de produção 
agropecuária.  

e) A concentração industrial cada vez mais alta no Sul e Sudeste reduz os níveis de integração 
econômica do território brasileiro, que vai ficando cada vez mais desigual.  

 



5) UFPR 2012 - O território brasileiro possui diversos biomas, entre os quais destacam-se a Floresta 
Amazônica, o Cerrado e a Mata Atlântica. Sobre esses biomas, é correto afirmar:  
 

a) O cerrado, que se localiza na região central do Brasil, tem como característica formar-se em solos 
pobres e arenosos e, em consequência, é pouco ameaçado pela expansão agrícola.  

b) A Floresta Amazônica, formação localizada notadamente no norte do Brasil, tende a desaparecer 
nas próximas décadas, haja vista que o desmatamento e as queimadas têm seus índices elevados 
ano a ano, evidenciando a ausência de políticas públicas voltadas à conservação daquela floresta.  

c) A Mata Atlântica, formação que se estendia desde o litoral nordestino ao Rio Grande Sul, onde se 
localiza boa parte dos maiores centros brasileiros, foi o bioma mais desmatado do país, motivo pelo 
qual seus remanescentes foram transformados em unidades de conservação, o que lhe garante a 
maior extensão em áreas preservadas do Brasil.  

d) Uma característica comum entre esses três biomas é que todos apresentam elevada 
biodiversidade e presença de espécies endêmicas, evidenciando que todos precisam ser 
igualmente preservados.  

e) No Norte do Brasil, a urbanização excessiva das cidades tem como consequência o desmatamento 
e as queimadas, comprometendo a conservação da floresta, fato que frequentemente ganha 
grande dimensão na imprensa.  

 
 26) UFPR 2012 - A urbanização é um processo que apresentou considerável intensificação com o 
advento da revolução industrial. Desde então, as cidades passaram a concentrar cada vez mais pessoas, 
atividades e mercadorias, produzindo importantes alterações na natureza local. O clima urbano atesta um 
aspecto dessas alterações, fato evidenciado de maneira clara na poluição do ar das grandes cidades. 
Quanto à poluição do ar nas grandes cidades, é INCORRETO afirmar:  
 

a) A poluição atmosférica urbana pode ser tanto de origem natural quanto decorrente das atividades 
humanas.  

b) A ocorrência de chuvas ácidas nas cidades está relacionada, principalmente, à concentração de 
poluentes na atmosfera local.  

c) A poluição atmosférica é composta por gases e material particulado e, quando intensa e associada 
a nevoeiro, dá origem ao smog.  

d) Na estação de inverno, quando o ar torna-se mais pesado devido às baixas temperaturas, a 
atmosfera tende a concentrar poluentes.  

e) A concentração e dispersão de poluentes na atmosfera, ao longo do ano, se mantém constante, 
pois os gases e os materiais particulados são imunes às condições térmicas do ar.  

 
6) UERJ 2009 
 

 
 



Diferentes critérios e objetivos podem orientar a divisão do espaço geográfico em regiões. Na Amazônia, 
uma variedade de parâmetros tem sido empregada para essa divisão, o que pode gerar dúvidas quanto ao 
recorte territorial de suas regionalizações.  

Diferencie o recorte territorial da Região Norte do recorte da Amazônia Legal. Em seguida, aponte os dois 
principais produtos do agronegócio cuja expansão da produção representa um sério risco para o 
desmatamento na Amazônia.  

8) UERJ 2009 - O principal objetivo da adoção do horário de verão é a economia de energia que ele 
proporciona, conforme se verifica na tabela abaixo: 

 
 

Considerando os fatores naturais, justifique a exclusão das regiões Norte e Nordeste da adoção do horário 
de verão. Em seguida, explique a diferença na redução percentual da demanda de energia entre a região 
Sul e as regiões Sudeste e Centro-Oeste. 

 
 


